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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2013/2014. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 6 КЛАСС. 

Ответы и указания к оцениванию 
 
Задание 1. 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 
2 2 2 4 

По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 8 баллов.  
 
Задание 2. 

2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. 2.6. 
да нет да нет да да 

По 3 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 18 баллов.  
 
Задание 3.  

1 2 3 4 5 6 
б е а в д г 

По 2 балла за каждую верную позицию. Итого 12 баллов.  
 
Задание 4.   

Положительные характеристики Отрицательные характеристики 
 
хорошая учеба 
занятия спортом 
внимание к внешнему виду 
готовность принести извинения 
готовность прийти на помощь друзьям 
ухаживает за домашними питомцами 

 
брезгливое отношение к некоторым людям 
резкость в общении со взрослыми 
пренебрежение обязанностями в семье 

По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 18 баллов 
 
Задание 5.  
Деятельность  - изменение и преобразование мира в интересах человека, создание того, чего нет в 
природе.  
(Могут быть даны иные определения) 
 
К деятельности относятся 

 
 

2, 4, 5, 7, 8, 10 
 
До 5 баллов за определение. По 2 балла за каждую верную позицию  
Всего за задание 17 баллов.  
  
Задание 6. 

А Б В Г Д Е Ж З И 
6 11 3 10 1 8 12 9 4 

 
По 3 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 27 баллов 
 

 
Всего за работу 100 баллов. 
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2013/2014. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 7 КЛАСС. 

Ответы и указания к оцениванию 
 
Задание 1. 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 
1 1 2 2 

По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 8 баллов.  
 
Задание 2. 

2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. 2.6. 
нет нет да  нет да нет 

По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 12 баллов.  
 
Задание 3.  
3.1.  

А Б В Г 
4 1 3 2 

По 2 балла за каждую верную позицию. Итого 8 баллов.  
3.2.  

А Б В Г 
1 8 3 5 4 7 2 6 

По 2 балла за каждую верную позицию. Итого 16 баллов.  
 
Всего за задание 24 баллов.  
 
Задание 4.   
4.1. неприкосновенность жилища 
4.2. личную неприкосновенность  
4.3. интеллектуальную собственность 
4.4. свободу передвижения 
По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 8 баллов 
 
Задание 5.  
Да, правомерны. Законы для всех (граждан России, иностранных граждан и лиц без гражданства) 
действуют на всей территории Российской Федерации. 
2 балла за ответ на вопрос. До 4 баллов за обоснование.  
Всего за задание 6 баллов.  
  
Задание 6. 
А Б В Г Д Е Ж З И К Л М 

7 4 17 9 12 15 1 19 10 18 11 8 
По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 24 баллов 
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По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 18 баллов 

 
 
 

Всего за работу 100 баллов. 
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ  2013/2014. 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 8 КЛАСС. 
Ответы и указания к оцениванию 

Задание 1.  
1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 

1 4 1 3 
По 1 баллу за каждую верную позицию. Итого за задание 4 баллов.  
Задание 2. 

2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. 2.6. 2.7. 2.8 

нет нет нет да да нет да да 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего за задание 8 баллов. 
Задание 3. 
3.1. Лишняя позиция б), т.к. характеризует демографическую глобальную проблему, а остальные 
демографическую.  
3.2. Лишняя позиция в), т.к. это прямой налог, а остальные косвенные налоги.  
По 1 балла за правильное определение лишней позиции и по 2 балла за верное объяснение. Всего 
за задание 6 баллов. 
Задание 4.  

4.1. 4.2. 
а, в, д в, г, е 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего за задание 6 баллов. 
 
Задание 5. 
5.1. 

А Б В Г Д 
2 5 4 3 1 

5.2. 
                      А                       Б                       В 

3,5 2,4 1,6,7 
По 1 баллу за каждую верную позицию.  
5.1. итого 5 баллов. 5.2. итого 7 баллов. Всего за задание 12 балла. 
 
Задание 6.  
А Б В Г Д Е Ж З И К 
10 5 16 2 7 4 9 1 12 14 
 
По 2 балла за каждую верную позицию. Всего за задание 20 баллов.  
 
Задание 7.  
1. Да. Так, как рост расходов по всем значимым статьям бюджета свидетельствует и о росте его 
доходной части.  
2. Нет. Так как рост расходов на образование увеличился с 15 млрд до 50 млрд, т.е. на 35 млрд, а на 
социальные программы с 30 млрд до 60 млрд  т.е. на 30 млрд.  
3. Да. Потому что расходы на образование и социальные программы увеличился более чем на 
национальную оборону 
4. Нет. Потому что обслуживание внешнего долга сократилось.   
2 балла за верное определение ложности или верности утверждения. 
По 3 балла за каждое объяснение. Всего за задание  20 баллов.  
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Задание 8. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
По 2 балла за каждую верную позицию 
Итого за задание 24 баллов. 

 
Всего за работу 100 баллов. 
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ  2013/2014. 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС. 
Ответы и указания к оцениванию 

 
Задание 1.  

 
 
 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Итого за задание 4 балла.  
 
Задание 2.  
2.1. Социальные лифты. 2.2. Форма государства 
По 2 балла за каждую верную позицию. Итого за задание 4 балла.  
 
Задание 3.  
3.1. элитарная  3.2. демократическое, правовое, республиканской 
По 2 балла за каждую верную позицию. Итого за задание 8  баллов.  
 
Задание 4.  
4.1. Управление – не является правом собственности, остальные – правомочия собственника 
4.2. Расхождение интересов – причина социального конфликта, остальные – способы разрешения 
конфликтов 
По 1 баллу за правильное определение лишнего понятия и по 2 балла за верное объяснение. Всего 
за задание 6 баллов. 
 
Задание 5.  
5.1. б, г, д, е 
5.2. а, г, е, ж 
По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего за задание  8 баллов. 
 
Задание 6.  

а б 
1,2, 5, 6, 10 3,4, 7, 8,9 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего за задание 10 баллов. 
 
Задание 7.  
7.1. Налоги. Обязательные платежи физических и юридических лиц государству. 
 (Могут быть приведены иные формулировки) 
7.2. Государство. Основной институт политической системы, осуществляющий власть в обществе 
1 балл за каждый названный термин. По 2 балла за каждое определение.  
Всего за задание 6 баллов.   
 
Задание 8. Решите правовую задачу.  
8.1. Да, может.  

В соответствии со ст. 63 ТК РФ, с согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки 
и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста 
четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего 
вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения, поэтому согласия отца мальчика не 
требуется, если его мама дает свое согласие.  
2 балл за верный ответ. До 4-х баллов за объяснение. Итого за задание 6 баллов 
 
 

1.1 1.2 1.3 1.4 
1 2 4 3 
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Задание 9.  
А Б В Г Д Е Ж З И К 
8 10 16 2 14 12 13 6 4 15 

По 2 балла за каждую верную позицию. Итого за задание 20 баллов. 
 

Задание 10.  
10.1.  Нет. (> 40% опрошенных) 
10.2.  Да.   (10% и 10% соответственно) 
10.3.  Нет. (доля опрошенных увеличилась с 20% до 25%) 
10.4.  Да.   (доля респондентов возросла с 25% до 50%) 
10.5.  Да.   (значительное снижение четвертой позиции и прост по второй и третьей)  

     1 балл за верное определение ложности или верности утверждения. 
     По 2 балла за каждое объяснение.  
    Всего за задание  15 баллов.  
 
       Задание 11. Кроссворд. 

 
    2о        

    б        

    щ        

    е        

1б    4с а н к ц и я  

ю    т        

д  3и  в    8н    

ж  5с в о б о д а    

е  к      ц  13п  

6т р у д   9э т и к а  

  с      я  р  

 7и с л а м     т  

  т        и  

  в  12ф      я  

 10л о г и к а      

    р        

    м        

11с о ц и а л и з а ц и я 

 
                                      

По 1 баллу за каждую верный ответ. Всего за задание 13 баллов. 
 
 

Итого за работу 100 баллов. 
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2013/2014. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС. 

Критерии и указания к оцениванию. 
Задание  1.  

1.1 1.2 1.3 1.4 
3 2 3 2 

По 2 балла за каждую верную позицию. Итого за задание 8 баллов.  
 
Задание  2.  

2.1. 2.2. 
1,2 1,4,6 

По 2 балла за каждую верную позицию. Итого за задание 10 баллов.  
(Если в ответе присутствует 1 неверная позиция при всех остальных верных,  выставляется 1 
балл за это задание)  
 
Задание  3. 
3.1. Основания (ресурсы) власти.            3.2. Субъекты Российской Федерации.  
По 2 балла за каждый ответ. Всего за задание 4 балла.  
 
Задание 4. 
4.1.Результат.       4.2. Система права. 
По 2 балла за каждый ответ. Всего за задание 4 балла.  
 
Задание 5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 баллов за полностью верную схему. 5 баллов за схему с одной ошибкой. 3 балла за схему с 
двумя ошибками. Более 2 ошибок - 0 баллов. 
 
Задание 6. 
6.1. пропорциональная  избирательная система.  
Аргументы: 
Голосование избирателей по партийным спискам; 
После выборов каждая из партий получает число мандатов, пропорциональное набранному проценту  
голосов; 
На парламентских выборах установлен процентный барьер (избирательный порог), который партиям 
необходимо преодолеть, для того, чтобы провести своих кандидатов в парламент. 

Сознание 

Общественное сознание 
 

Индивидуальное сознание 
 

Уровни 
 

Компоненты 
 

Обыденное сознание 
 

Идеология 
 

Правосознание 
 

Теоретическое сознание 
 

Религия 
 

Мораль 
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Если тип избирательной системы не указан или указан неверно, за задание 0 баллов независимо 
от количества аргументов. Если назван тип избирательной системы без аргументов – 0 баллов. 
По 3 балла за каждый аргумент при правильно указанном типе избирательной системы. Итого 
за задание 9 баллов.  
 
6.2. Было нарушено право на пользование имуществом, не связанное с лишением владения 
имуществом.  
В Гражданском кодексе Российской Федерации. 
В суд.  
 
По 3 балла за каждую позицию ответа. Итого за задание 9 баллов.  
Всего за задание 18 баллов.  
 
Задание 7. 

А Б В Г Д Е Ж З И 
12 14 15 7 16 6 13 4 2 

По 2 баллов за каждую верную позицию. Итого за задание 18 баллов.  
 
Задание 8.  
1. Падает прирост национального дохода. . Об этом свидетельствует динамика показателей в первой 
строке таблицы (5,7, 4,3, 3,2, 1,3% соответственно). 
2. Падает фондоотдача. 
3. Новая техника внедряется в производство (об этом свидетельствую данные второй строки 
таблицы), но фондоотдача все равно падает. Следовательно предприятия не заинтересованы во 
внедрении новой техники.  
По 4 балла за 1 и 2  верно сделанные выводы 
5 баллов за верно сделанный 3 вывод.   
Всего за задание 13 баллов.  
 
Задание 9. 
По горизонтали: 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
По вертикали. 2. Модернизация – изменение в соответствии с новейшими, современными 
требованиями и нормами. (Могут быть даны иные верные определения понятия модернизация)  
 
По 1 баллу за каждую верный ответ + 2 балла за определение понятия «модернизация».  
Всего за задание 15 баллов. 

 
Итого за работу  100 баллов. 

 1 с е 2м ь я 
3 р е с п    о н д е н т 
 4 в л а    д е н и е  

 

5 п о т р    е б н о с т ь 
6 р е ф е    р е н д у м  

7 л и ч    н о с т ь   
8 и с т    и н а  

9 с о    з н а н и е 
 10ф     а к т о р 
11с а н к    ц и и 
12м а р г    и н а л  
13п л е м    я 
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2013/2014. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 11 КЛАСС. 

Критерии и указания к оцениванию. 
 
Задание  1.  

1.1 1.2 1.3 1.4 
2 3 3 2 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Итого за задание 4 балла.  
 
Задание  2.  

2.1. 2.2. 
1,2,4 1,4,6 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Итого за задание 6 баллов.  
(Если в ответе присутствует 1 неверная позиция при всех остальных верных,  выставляется 1 
балл за это задание)  
 
Задание 3.  
1 2 3 4 5 

да да нет нет нет 
 По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего за задание 5 баллов. 
 
Задание 4. 
1. Продажа гражданином N украденного им кольца является ничтожной сделкой. Все остальные - 
оспоримые. 
2. Бельгия - федеративное государство. Все остальные - унитарные. 
По 3 балла за правильный ответ с объяснением. По 1 баллу за правильный ответ без 
объяснения. Всего за задание 6 баллов. 
 
Задание 5.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 баллов за полностью верную схему. 
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5 баллов за схему с 1 ошибкой. 
3 балла за схему с 2 ошибками. 
Более 2 ошибок – 0 баллов 
 
Задание 6. 
6.1. В результате вычислений  
Итак, в ближайшем банке результат составит 59 488 руб., а в загородном - 60 638 руб. Издержки в 
первом случае равны 6 000 руб., а во втором - 12 500 руб.  
Т.е. остаток средств составит в ближайшем банке 53488, а в загородном банке 48138.  
Поэтому, выгоднее класть деньги в ближайший банк.  
Помещение денег ни в один из указанных банков не выгодно, потому что с учетом издержек, 
получаем отрицательную прибыль.  
За указание банка, в который выгоднее класть средства с полными расчетами – 5 баллов.  
Если какое либо звено в расчетах пропущено – 2 балла.  
За указание банка без обоснования 0 баллов.  
За вывод с обоснованием 3 балла.  
За вывод без обоснования 0 баллов.  
Итого за задачу 8 баллов.  
 
6.2. Закон был нарушен. Так как в договор были включены условия, нарушающие требования 
Трудового кодекса РФ: Продолжительность рабочей недели для работников в возрасте от 
шестнадцати до восемнадцати лет - не более 7 часов в день и не более 35 часов в неделю; Испытание 
при приеме на работу не устанавливается для лиц, не достигших возраста восемнадцати лет; Марина 
не могла быть уволена, так как расторжение трудового договора с  работниками в возрасте до 18 лет 
по инициативе работодателя допускается только с согласия государственной инспекции труда и 
комиссии по делам несовершеннолетних.  
По 2 балла за каждый верный аргумент. 
Итого за задачу 8 баллов.   
 
Всего за задание 16 баллов.  
 
Задание 7. Если допустить, что первое место занял кандидат Б, то кандидат А и кандидат Б один раз 
солгали, один раз сказали правду, а кандидат В оба раза солгал, что не соответствует условиям 
задачи. Если предположить, что первое место занял кандидат А, то кандидат оба раза сказал правду, 
кандидат оба раза солгал, а кандидат один раз солгал, один раз сказал правду, что соответствует 
условия задачи.  
Таким образом, Всегда правдива партия А, всегда ошибается партия Б, непостоянна в прогнозах 
партия В.  
За правильное решение задачи с обоснованием до 7 баллов. 
За верное решение задачи с неполным обоснованием  до 3 баллов. 
При  отсутствии обоснования 0 баллов. 
За правильное указание, какая партия правдива, а какая нет до 3-х баллов. 
Максимум за задание 10 баллов. 
 
Задание 8. 

А Б В Г Д Е Ж З И К 
5 14 8 1 16 10 7 11 13 4 

По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего за задание 10 баллов.  
 
Задание 9. 
9.1. Набор ожидаемых образцов поведения (или норм) для людей того или иного пола. 
9.2. Традиционное представление основано на жесткое разделение семейных обязанностей на 
мужские и женские. У мужским относятся: служба в армии, ремонт в доме и вождение автомобиля. К 
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женским: стирка, уборка в доме, мытье посуды, уход за малолетними детьми, приготовление пищи, 
повседневные покупки, воспитание детей.  
К эгалитарным относятся, те, кто считают, что все семейные обязанности могут выполняться как 
мужчинами, так и женщинами. За исключением службы в армии, которое подавляющее большинство 
считает исключительно мужским занятием.   
Смешанные представления. Его сторонники предполагают, что существуют занятия, которые могут 
выполняться как мужчинами, так и женщинами, но так же исключительно мужские занятия: служба 
в армии, ремонт в доме, исключительно женские стирка, уборка в доме, мытье посуды.  
9.3. В современном обществе женщины наравне с мужчинами участвуют в общественном труде, 
культурной жизни, занимаются бизнесом, политикой, спортом и т.п. Однако, представления о 
правильном распределении обязанностей в семье, остаются таким, которые характерны для 
традиционного общества.  
 
9.1. 3 балла за правильное определение понятия.  
9.2. До 4 баллов за каждую характеристику 
9.3. До 5 баллов за объяснение  
Итого за задание 20 баллов 
 
Задание 10. 

 
 
По 1 баллу за каждую верную позицию. 
Всего за задание 13 баллов.  

Всего за работу100 баллов 


